

# DEBRECZEN

**Szerkesztőség:** Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. **Műhelyszint.** (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-**állomással).** Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7 ig.

**KELETMAGYARORSZAGI NAPLO**

**Kiadóhivatal és nyomda:** Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Arany Bika bérház) felelel. Tel.: 113. (7 mellék-**állomással).** Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig.

## Az első tervév mezőgazdasági teljesítményei

A népi demokrácia a felszabadulás után 642.000 magyar parasztnak jutatót földet. A földreform a magyar földnek több mint egyharmad részét érintette. A földreform azonban a földkérdésnek csak egyik részét oldotta meg. A földszűrés után meg kellett valósítani a mezőgazdaság belterjesítését és a termelés átalakítását. E hatalmas feladat végrehajtásáért kezdte meg a hároméves terv.

Magyarország mezőgazdasági téren az európai országok legelmaradottabbjához tartozott. A hároméves tervnek a mezőgazdaságban el kell érnie egyrészt a hektárhozamok növelését, másrészt azt, hogy a magyar mezőgazdaság munkafeltételei javuljanak, a termelés feléjük álljon át. Számos kell tennie azaz, hogy az amúgy is elmaradt magyar mezőgazdaságot felszerelésben és állatállományában a háború folyamán súlyos károsodás érte. Állatállományunk jelentős része elpusztult, a meglévő csekély gépi berendezés nagy része tönkrement, vagy nyugatra hurcolták. Ezért a hároméves terv a beruházások 30 százalékát irányította a mezőgazdaság és a falu felé.

Az első tervében az összes beruházásoknak szintén keretben egyharmadát, pontosan 579,4 millió forintot szánt a terv a mezőgazdaság és a falu céljára. Az első év lezárása után megállapíthatjuk, hogy a mezőgazdaság és a falusi nép érdekében tervbevetett beruházások a reneszánsz végrehajtottak, hanem az előirányzottat a lényeges területeken jelentős mértékben túlteljesítették. A mezőgazdaságot közvetlenül fejlesztő beruházásokat 127,3 százalékgig hajtottuk végre. A mezőgazdasági termelést közvetve szolgáló beruházásokat is túlteljesítettük.

Az országos tervhatalom jelenléte szükséges és helyes. Ezzel elismerjük, hogy „nem teljesítettük teljes mértékben a mezőgazdaság érdekében tervbevetett gyáripari beruházásokat, ugyanakkor elmaradt az előirányzott mértékű a faluvillamosítás, kisvasútépítés és a falusi szociális és kulturális kérdések megoldására hivatott beruházások végrehajtása is.”

A mezőgazdaság fejlesztését szolgáló beruházások etől eltekintve minden igényt kielégítettek.

Korszerű, nagyhozamú mezőgazdaság nem lehet meg megfelelő gépi felszerelés nélkül. Magyarország mezőgazdaságának elmaradottsága a gépiállomány alacsonyágában fejeződött ki elsősorban. Az úri Magyarországban ugyanis az emberi munkavető 60-szorosa volt, mint a gép. A háború előtt a meglévő 7000 traktor csak a fel volt üzemben a nagybirtokokon. Csúszán a háború folyamán emelkedett a traktorállomány 10.500 darabra. A csepőgépek száma 1942-ben 19.000 volt.

A hároméves tervnek egyik központi feladata a mezőgazdaság gépesítése. A feladat megoldásához szükség volt a magyar mezőgazdasági gépgyártás kifejlesztésére és megfelelő szervezeti létesítésére, hogy a gyártott gépek a dolgozó parasztoznak legkönnyebben és legolcsóbban rendelkezésére álljanak.

## A biztonsági tanács újra megfontolja Magyarország és a többi népi demokrácia felvételét

Páris. Az Egyesült Nemzetek Külön Bizottsága pénteken két ízben is összeült a tagfelvételi kérdés megvitatására. Hovés vita során az alapokmány szigorú betartásának hívei — élükön a szovjet küldöttséggel — jelentős politikai győzelmet arattak. Azt az argentin javaslatot, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlése döntson az új tagállamok fel-

vétele ügyében, maga az argentin kiküldött vonta vissza, miután a szovjet küldöttség behínyította, hogy az ellentétben van az alapokmány elveivel.

A bizottság ezután az amerikai, angol és ausztráliai kiküldött makacs ellenállásával szemben a svéd javaslatot fogadta el, amely utasítja a bizottsági tanácsot, vegye újra fontolóra

nemcsak az amerikai tömb által támogatott országok, hanem Albánia, Bulgária, Magyarország, Románia és a mongol népköztársaság felvételi kérését is.

A bizottság nagy szavazattöbbséggel fogadta el a svéd javaslatot, amely ellen fordosza az amerikai, az angol és az egyiptomi kiküldött szavazott.

## Rákosi Máttyás a kül- és belpolitikai helyzetről, a gazdasági kérdésekről és az új feladatokról

A Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége szombati ülésén Szakasits Árpád közarsági elnök megnyitotta után Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, a párt főtitkára ismertette a bel- és külpolitikáj helyzetét.

Mindenek előtt megállapította, hogy a központi vezetőség legutóbbi ülése óta a demokrácia erői bel- és külpolitikai téren növekedtek. Ennek megállapításakor elsősorban a Szovjetunió erőinek növekedésére kell rámutatnunk. A nyugati imperialista háborús bujtatók három évvel ezelőtt azzal érveltek, hogy ki kell használni a gazdasági nehézségeket, amelyek a háború pusztításai következtében előálltak, most már inkább azt emlegették, azért van szükség háborúra, mert a Szovjetunió jelenlegi szédítő iramú fejlődése mellett annyira megerősödik, hogy később vele szemben minden hábité eleve kártástalan.

Hasonló a helyzet a népi demokráciákkal. A népi demokráciák elleni imperialista propaganda hangjának változásában benne van a népi demokráciák sikerének elismerése.

Más a helyzet nyugaton. A franciaországi és a nyugatnémetországi sztrájk védekezést jelent az amerikai gyarmatosítók ellen. A Marshalltervet egyre élesebben bírálják azok is, akik kezdetben el voltak tele ragadtatva. Mi magyarok saját tapasztalatainkból tudjuk, mennyire jórödik az amerikai imperializmus az újjáépítéssel. Ezt mutatja a MAORT szabotázsai ügye is. Ugyanezt tapasztaljuk elhurcolt javairknál is, amelyek már 4-5 éve rozsdásodnak, lassacskán ócskavassá válnak az amerikai zónában.

A szomszágban a választások előtt tett amerikai ígéretekben csalódtak, ezért az elkecsereedett olasz nép egyre szorosabban sorakozik a kommunista párt mögé.

Nagy lendülettel folyik a csepőgépelő-rányzatot végeredményben nyolcszorosán túlteljesítettük. 1948 májusában már 143 traktor gyártottak üzemünk.

Az első tervében 61,6 milliót fordítottunk gépesítésre, a gépgyártás fejlesztésére 6,3 milliót. Külföldről mintatraktorokat hoztunk be. A magyar gyárak 21 millió értékű traktor és traktorekét szállítottak le. A gépesítésre szánt összegek hónapról hónapra emelkedtek.

A termelés átszervezése során az 1947. augusztusi 24 csepőgép helyett 1948 júniusában már 66 csepőgép készült el. Az évi 100

gyarmati országok felszabadító harcát is. A hatalmas kínai birodalomban az a harc már döntő szakaszba lépett. Nem kell külön hangúlyoznunk, mit jelent az, ha egy Európánál népesebb és nagyobb birodalom az amerikai imperialisták gyarmatából szabad népi demokráciává fejlődik.

Uit erővel, mennek át támadásba a görög szabadságharcosok is.

Az amerikai elnökválasztás eredménye azt mutatja, hogy Amerikában magában is komoly az ellenállás az új háborúra uszító bankárok és imperialista tróztvezérekkel szemben.

A közepurópai demokrácia komoly megerősödését jelenti a csehlovákiai magyarok megváltozott helyzete is. Kemélik, hogy gyorsan helyreáll az egészséges viszony közöttünk és utána a magyar-csehslovák népi demokrácia ugyanolyan kölcsönös baráti és segélynyújtási szerződésre léphet, mint ami a többi népi demokráciákkal összeköli.

Jugoszláviával való viszonyunk abban a mértékben romlik, ahogy a jugoszláv kommunista párt vezetői nyíltan állnak a trockijista provokátorok és az imperializmus ügynökei közé. A budapesti jugoszláv követtség vezetői, miután szembefordultak Titoval, közölte: azt az utasítást kapják: minden erővel igyekezzenek zakadást előidézni a magyar munkásmozgalomban, igyekezzenek megtorni a magyar munkásmozgalom egységét. Ebből az aljas aknamunkából láthatjuk legjobban azt a szellemet, amely Titókat eltöli. Legújabbban széleskörű és szervezett magyarellenes uszítás is folyik szerte Jugoszláviában. Mi nem válaszolunk, hasonló módszerekkel és a jugoszláv nép felé a magyar dolgozó nép változatlán rokonszenvvel tekint. Meglepetéssel tapasztaljuk azt is, hogy a fasiszták és burzsoák útja, amely eddig Ausztrián keresztül volt nyugatra, most Jugoszlávia te-

le kanyarodott, ahol tári karokkal fogadják a magyar demokrácia minden ellenségét.

Bar a demokrácia erői az utolsó két évben gyorsan fejlődtek és növekedésük hiba volna szem elől tévesztelni, hogy ez a növekedés még nem jelent azt, hogy megállított-

## A magyarországi helyzet

A magyar helyzetre átérve, mind gazdasági, mind politika, téren egységes fejlődésről számolhatunk be. A hároméves tervet két év és öt hónap alatt, tehát a jövő év december végére be tudjuk fejezni. Egy sor fontos iparágban már előbbre tartunk, mint ahogyan a hároméves terv előirányozta.

Az államot üzemek és vállalatok egyre több hasznosítottak k az államnak. Ma már az államotított ipar havi 60 millió forinttal járul az államháztartáshoz. A cukorforgasztás 50 százalékgal nagyobb, mint a tíz utolsó hátréshatás átlaga és a cigarettaforgalom az előző évihez képest 1938-ban.

Ipark fejlődésének legfontosabb eredménye a reálterek emelkedése. A reálterek az év októberében 15-20 százalékgal magasabb, mint az utolsó békeévben, tehát már túlteljesítettük azt a szintet, amit 1950. augusztusára tervezünk.

Amikor örömmel állapítjuk meg az é e tszínvonal emelkedését, rá kell mutatnunk arra is, hogy lényegesen többet költünk munkabérekre, mint amit a terv előirányoz, tehát termelésünk nagyobb részét éljük fel és kisebb része jut befektetésre, jövőnk kiépítésére.

Hallhatunk is már jóindulatú figyelmeztetést, hogy a munkabérek és az életszínvonal ilyen klugrása a tervből annyit jelent, hogy megesszük feljünk a jövőket. Helyes, hogy a munkásság anyai nélkülözés után lakják jól

koeli. Minden üzemhez tartozik még két szűrőgép, permetezőgép és az öntözés céljára vagy 5 szivattyú. Egy-egy gépjármű hozzávetőleg egymillió forintba kerül tehát az egész mezőgazdasági gépjármű hálózat kiépítése 750 millió forintba kerül.

Az első tervében felállították az előírt 38 állomást. Debrecenben, Hajdúhadházon, Hajdúböszörményben, Nádudvaron, Kisújszálláson, Balmazújvárosban, Hajdúnánáson, Püspökladányban, Kunmadarason, Tiszszarvason, Tiszacsegén, Hajdúszoboszlón van a kényneken gépiállomás

ts vagy kívédte volna az amerikai imperialistáknak a harmadik világháború kirobantására irányuló törekvéseit. Az Amerikai Egyesült Államok jövő évi költségvetésének 40 százalékát költi hadfelszerelésre. Az amerikai munkafelállító és bombagyárosok mindent megtesznek az új világháború kirobantására, mert ettől még nagyobb arányosót várnak, mint az előző háborúkól. Ezért utasítanak el minden békes megegyezést. A demokrácia erői azonban ma világszerte olyan hatalmasak, hogy nincs az az amerikai imperializmus, amely megdönthetné őket. Ez azonban meg nem szüntet meg a harmadik világháború veszélyét. Hogy az imperialisták új háború kirobantó politikájának gátát vessünk abhoz még szorosabban kell fogni a proletár nemzetköziség és a progresszív demokrácia erőt. Lihen még keményebben kell lesújtani azokra, akik az imperialisták kezére játszanak.

és ültözöküdjék, de azt hiszem, itt az ideje, hogy felhívjuk az ipari munkásság figyelmét, hogy az életszínvonal ilyen gyorsotímű emelkedésén nem folytathatjuk, különben az előbb-utóbb a visszajára fordulhat és nagy károkat okozhat. Amikor az élmunkásmozgalom, a munkaversenyek, a brigádok és a termelés átszervezése egyre új és új eredményeket ad, helyenként megfigyelhetjük a munkafegyelem megjelölését. Az az igazgató, aki nem száll szembe az ilyen tünetekkel, nemcsak a dolgozóknak, hanem a demokrácia gazdasági életének. Különböző vonatkozók ez arra az esetre, amikor kevésbé önműdotos, vagy kevésbé szakképzett munkások nyomást igyekeznek gyakorolni a normák lazítására, vagy nagyobb teljesítménytel jár normák ellen.

Gazdasági életünk egészséges és jól fejlődik. Államháztartásunk rendben van és minden hónap felesleggel záródik, de ugyanakkor rá kell mutatni arra, hogy szorodnak a demokrácia gazdasági feladatai is. Most térünk rá a hadsereg feltételül szükséges újjászervezésére, ami nagy anyagi kiadásokat kíván.

Államháztartásunk a jövőre is aktív és felesleggel zárul, de csak úgy érhetjük el, ha minden erőnkkel felhasználjuk, minden vonalon ráterünk a kemény takarékságra, fognukhoz verjük a gárat és nem engedjük e téren semmiféle lazulást. A legnagyobb takarékságra kötelez benünk az öt éves terv is.

Gazdasági életünk gyenge oldala még a kereskedelemben, a bel- és külkereskedelemben van. Legnagyobb feladatok közé tartozik a bel- és külkereskedelem megerősítése a szociálistá építésként teljes érvényesítése gazdasági életünknek ezen a szakszán is.

Az első tervben lehetővé tette, hogy a háborús gazdasági élet megerősítésére és december 1-étől kezdve csak a ke-

**Gyermek felvétel!**  
Horváth otból  
Simonffy-utca 1-b.

nyér- és zsirjegy marad meg.  
— Parasztágunk megérti és támogatja a demokráciát. Demokráciánk megerősödését meggyorsította a munkásegység megvalósulása. Ez érezteti hatását a kormányzatra, ahol most már sokkal kevesebb az ingadozás és surlódás. Mind simábbá folyik az építés. Erősödik hadseregünk demokráciájának és fejlődésének jele az iskolák államosítása és az a kudarc, amely ezzel kapcsolatban a katolikus egyház mögé megbújt reakciót érte. Demokráciánkat erősíti a két nagy paraszt szervezet egyesülése. A demokrácia erősödésének hatására a koalíciós pártokban egészséges bairtolódás jött létre. A Nemzeti Parasztpártból és a Kisgazda Pártból fokozottan kiszorulnak a demokrácia ellenségei és ezek a pártok a gyakorlati tennivalók terén egyre jobban közelednek pártunkhoz.

— A koalíciós demokratikus pártok egészséges fejlődése megadta a lehetőséget, hogy hozzá fogjunk az új Magyar Nemzeti Függetlenségi Front megalkotásához. Ennek programja természetesen sokkal messzebbmenő lesz, mint a négy esztendővel ezélt megalkult és természetes, hogy ebben az összefogásban meg nő a munkásosztály és pártunk vezető szerepe.

— Amíg a legnagyobb ellenzéki pártot, a Barankovics pártot illet, egy évvel ezelőtt még szó lehetett a demokrácia részéről bizonyos várakozásról, amelyel ennek a pártnak működése elé tekintett. Ma azonban meg lehet állapítani, hogy ez a párt nem tudott az egészséges, tárgyilagos és ezért az ellenzékiességben is pozitív működés tereire lépni. Politikai megnyilvánulása minden ízében a demokrácia tagadása. A választások óta eltelt idő azt mutatja, hogy ez a párt a fasizmus bűvölye. Csak nyúg és felesleges teher a demokráciában.

— A demokrácia politikai és gazdasági megerősödésével megváltozott az állam szerepe is. A népi demokrácia államának minden tevékenységét a dolgozó nép, a munkások, a paraszok, a haladékos értelmiségiek érdekei vezérik.

— Rátérve a szocializmus építésére falun, meg kell állapítani, hogy mezőgazdasági termelésünk elaprózódott paraszti birtokokra alapul. Ez a termelési mód elég volt ahhoz, hogy mezőgazdaságunk a demokrácia segítségével négy év alatt elérje a békebeli színvonalat. Megállapítható hogy ez a színvonal messze elmaradt a fejlettebb mezőgazdasági államok és még inkább a Szovjetunió színvonalától mögött. Ha nem tudunk gyorsan változtatni mezőgazdasági termelésünkön, nemcsak gátolja életszínvonalunk emelkedését, hanem veszélyeztetjük népi demokráciánk eddigi összes eredményeit. Ha fel akarjuk emelni mezőgazdaságunk színvonalát, akkor a nagy üzemi termelési eszközök alkalmazása szükséges. Csak ez adhat a falunak anyagi jólétet és kulturát. Mindezt néhány holdas, szétszórt paraszti parcellákon nem lehet megteremteni. Az elaprózott birtokokon való gazdálkodás oda vezet, hogy Magyarországon a disznózsír háromszor olyan drága, mint a világárcson és a Svájcba importált francia bor haterenként fele annyiba kerül, mint Budapesten a magyar bor. A kétféle apró paraszti birtok rendkívül megnövekedett az olcsó és természetes termelést is. Ezt érzi a dolgozó parasztság is, a maga számára keresi a kiutat a helyzetből. A két fő közös társas megmunkálása, amelyhez szövetkezet is tartozik. A szövetkezés ma a fa-

lu központi kérdése. Nekünk magyar kommunistáknak, a MDP-nek az a feladata, hogy segítsük a dolgozó parasztságot a helyes útra. Ezért pártunk azt javasolta, hogy mindenképp segítsük talpraállítani a már meglévő igazi dolgozó parasztságot alakult szövetkezeteket és igyekezzünk ezeknek egészséges tapasztalatát, az egész dolgozó parasztság elé terjeszteni. Hiba volna az új szövetkezeteket elietve megteremtünk előkészület, megfelelő vezetőik és káderek nélkül létrehozni, mert ezzel a szövetkezés eszméjét rossz hírbe hozzuk. A sarkdőlő termelőszövetkezet, amely még távolról sem mintaszere, 1947-ben 13.8 mázsa búzát termelt holdanként, amíg a közép egyéni termelésében az átlag csak hat mázsa volt.

Ha a dolgozó parasztság a már meglévő szövetkezetek példájából

### Lejárt a kiméleti idő a mindszenyista reakcióval szemben

— Attérek a magyar népi demokrácia és az egyházak pontosabban a római katolikus egyházzal való viszonyunkra. Minden egyházzal a kölcsönös megégyezést keressük. A protestáns egyházakkal megállapodásra is jutottunk. Legnagyobb sajnálatunkra a római katolikus egyház nem tudunk megégyezést létrehozni. Nem azért, mintha a magyar demokrácia erre nem törekedett volna. Inkább ellenkezőleg. Az a népmozgalom, amely száz és száz község, ezer és ezer szervezetlen keresztül spontán követeli, hogy eddigi politikánkon a katolikus egyház reakcióival szemben változtassunk, olyan figyelmeztetés amelyet meg kell szivelnünk. Ez a népmozgalom követeli, hogy változtassuk meg eddigi túrelmes politikánkat a katolikus egyház reakció és fasizta vezetőivel. Mindszenyivel szemben. Ezt a követelést támogatja a falu dolgozóinak az a felismerése, hogy a pápi reakció és a kulákság demokráciaellenes fellépései rendszerint egységesen karöltve jelentkeznek. Az ipari munkások vallásos része is egyre inkább felismeri, hogy az egész magyar reakció a római katolikus egyházat akarja a demokráciával szemben fellépő kősként felhasználni. Változtatni kell tehát a ma-

### Az MDP helyzete

Rákosi Mátyás ezután az MDP helyzetével foglalkozott. Megállapította, hogy a két munkáspárt egyesülése minden téren komoly eredményeket hozott. Részletesen szólt a tagrevízió problémáiról, rámutatva az egyes helyeken mutatkozó hibákra. A nők egyenjogúsításával kapcsolatban kijelentette:

— Nem nyugszunk addig, míg pártunkon belül és demokráciánkon belül a nők nem kapják meg azt a szerepet, mely jelentőségüknek megfelel. A továbbiakban többek között ezeket mondta:

— A szocializmus építésének módjához minden nép adhat. De az alapján, a lényegben, a döntő kérdésekben nincs külön „nemzeti út”. A Szovjetunió szocialista építésének alapvonalai általános érvényű-

### Az egri diákok tüntetése a mindszenyizmus ellen

Eger, november 28. Az egri diákok péntek este diákgyűlést rendeztek, amelyen a város valamennyi iskolájának tanulói résztvettek. A diákság nagy figyelemmel hallgatta Jednicska Gyula, diákgyűlési titkár beszámolóját, Mindszenyit és az egyházi reakció tevékenységéről. Beszède végén a hallgatóság percekig tartó tapssal ünnepelte Sztálint, a Szovjetuniót, Rákosi Mátyást, az MDP-t és a népi demokráciát. Ezután határozati javaslatot fogadtak el, amelyben tiltakoznak a Mindszenyizmus ellen és követelik Mindszenyit eltávolítását a

közéletből. A diákgyűlés után a több ezer főnyi tömeg munkásindulókat énekelve vonult a szovjet hősi emlékműhöz, amelyet megkoszorúztak. Utána az érseki palota elé vonultak, ahol hosszasan tüntettek a Mindszenyit-klakk ellen.

### 120 fogműves vizsgázhat

A pénteki minisztertanácsban elfogadott kormányrendelet értelmében a népjóléti miniszter 120 fogtechnikusnak adhat engedélyt a fogszívőművi vizsga letételére. A vizsgára azok a fogművesek jogosultak, akik a középiskola négy osztályát elvégezték, vagy ezzel egyenlő értékű iskolai végzettségük van és megszerezték a segédképesítést.

### Férfi, női ruha és kabát különlegességek

bélés árak nagy választékban Balla Balázs-nál, Plac-u. 43. Svetits palota (Kapu alatt)

### Közzétették a berlini kérdésben beérkezett válaszokat

Szokolovszkij tábornagy a német nép kezébe adja gazdasági ügyeinek intézését

Bramuglia, a Biztonsági Tanács elnöke pénteken este nyilvános választást hozta a négy nagyhatalom válaszára az általa kiküldött kérdésre, amelyben a berlini pénzügyi helyzetre néve kér felvilágosítást.

A szovjet válaszjegyzék négyhatalmi pénzügyi bizottság létezését indítványozza, amely a négy nagyhatalom megbízottainak augusztus 30-án létrejött megállapodása alapján ellenőrizné a keleti marka bevezetését és forgalmát Nagy-Berlin területén.

A Szovjetunió ugyancsak a további megégyezés alapján kívánja rendezni Berlin és a nyugati övezetek, valamint a Berlin és a külföldi államok közötti kereskedelmi forgalmat.

A három nyugati hatalom azonos szövegű válaszjegyzékben ezzel szemben már bevezetőben megállapítja, hogy az egységes fizetése-

zők bevezetése és ellenőrzése „nehézségekbe ütköznék” mivel a nyugatiak aláírtja szerint a berlini közigazgatás napról-napra ziláltabb lesz. A nyugati hatalmak jegyzéke követeli a keletberlini Német Jegybank működésének felügyeletét és ellenőrzését.

Bramuglia péntek estére össze hívta a hat „semleges” állam képviselőit, hogy újabb közvetítő tervet terjeszzen elő a berlini kérdésben. Az UNO-megfigyelők kétkedéssel néznek Bramuglia új tervének sikere elé.

Berlini jelentés szerint Szokolovszkij tábornagy pénteken kiadott parancsában elrendelte a szovjet övezetben német gazdasági bizottság széleskörű kiterjesztését. Ezzel az újáépítés munkáját és a két éves terv végrehajtását fokozottan a német nép kezébe adják.

### A kínai néphadsereg közeledik a Jangce folyó felé

A kínai polgárháború legeleseredetebb csatája dül Ljimp köri, Nanking és Szucsau között. A népi hadsereg előrelépésével a Jangce folyó felé, amely egyedüli természetes akadály a főváros előtt.

Truman elnök a BBC washingtoni jelentése szerint visszautasította azt a javaslatot, hogy Csang-kaiseket személyes megbeszélésre

washingtonba hívja. A nyugati sajtó reménytelennek látja Csang-kaisék további támogatását.

Újabb jelentés szerint a kínai népi hadsereg gépesített osztagai 35 mérföldnyire közelítették meg Nankingot, amelynek kiürítését a kuomintang megkezdte és a főhadiszállás katonai személyzetét Hankauba szállította.

### Bokrétáünnepele a VAOSZ nagyerdei ünnepjében

Tegnap bensőséges ünnepség volt a VAOSZ nagyerdei ünnepjében, a külső munkálatok befejezésével a hagyományos bokrétáünnepelet rendezték meg. Az újjáépített üdülő nagytéremben hosszú asztaloknál egymás mellett ültek a munkában résztvevő dolgozók: városi tisztviselők, üzemi alkalmazottak, az építőipari munkásokat dolgozó és a szocializmusban apótljak közül néhányan. A bokrétáünnepeleken ott volt a város teljes vezetése Ménes János polgármesterrel az élen, akiknek szívére volt az üdülőépítés, száncalan rohammunkán vet, részt kétkézi munkájával és ezeken kívül is minden reggel és délután maga ellenőrizte a munka haladását.

A VAOSZ izletes ebéddei kedveskedett az üdülőépítőknél, ebéd után Elek János VAOSZ titkár szót először, majd Ménes János polgármester emelkedett szószárra, méltatva az üdülőépítés jelentőségét és kiemelve a munkában résztvevő fizikai és szellemi dolgozók érdemeit. Az üdülő megépülése a közösségi munka győzelme — mondta a polgármester. — Balogh Lajos a VAOSZ nevében, Luczi Lajos az üdülőépítők nevében, Gergely Viktor élmunkás a szak-szervezetek szakmaközi bizottsága, Gáll Lajos pedig a nöbízottsága nevében beszélt. Kozma Alajos a multat idézte: édesapja törvényszéki szolgálatot, gyermeket kirendelték a volt Polgári Lovöldé teniszpályájára labdát szedni, kuglizójába bábokat állítani. Egy ízben megverték, mert nem ment... Ma pedig száz és száz dolgozó társával együtt itt ülhet a régi, de újjáépített falak között szabadon, otthon érezve magát...

Ménes János polgármester ezután jutalmakat osztott ki az üdülőépítésben kiváló teljesítményért dolgozóknak: kőműveseknek, városi tisztviselőknél,

szocializmus otthonbeli apótlaknak, üzemi alkalmazottaknak. A jutalmak között volt: Péter József, Papp Ferenc, Pócsi Ferenc, Marincsik József, Béndék István, László József, Molnár Ferenc, Varga Lajos, Erdel János, Molnár Sándor, Mayer János, Luczi Lajos, Fejtsz Gábor, László Imre, Mikáczó György, Papp Márton, Csutorás Ödön, Szabó István, Gergely Zsigmond, Kovács László, Kozma Ferenc, Tóth István, Szabó Károly, Szűcs János, Pataki János, Dóri Lajos, Megyeri István, Zakariás Miklós, Dalmi Sándor, Mogyoróssy Ferenc, Gyarmathy Sándor, Barna István, Bartha István és Oláh Péter. Összesen 3750 forint jutalmat kaptak, a kőművesek külön a hagyományos kendőt is. Horváth József villanyzerelőmester bejelentette, hogy a villanyzerelési munkák munkadíjáról lemond, a VAOSZ-tagok lelkes eljenzéssel fogadták bejelentését.

A beszédek után a megjelentek sokáig maradtak együtt jó hangulatban. Ménes János polgármester lelkesen ismerette az üdülő részletes tervét: kuglizó, lópálya, szabadtéri szünpad, gyermekjátékoszter, gyermekfürdő és sok más ötle és berendezés lesz az üdülőben, amely Debrecen szervezett munkásságának első üdülője.

### A külföldi demokratikus nőszervezetek delegátusai eljönnek Debrecenbe

A Magyar Népi Demokratikus Nőszervezetek Debrecen szervezte nagyban készült a december 8-án Debrecenbe érkező külföldi demokratikus nőszervezetek delegátusainak fogadtatására. Az eddigi hírek szerint két szovjet és két francia kiküldött jön akik résztvesznek a Budapestben tartandó nagy nemzetközi női konferencián, amely most november 30-án kezdődik és december 7-án ér véget.

Az Arany Bika nagytéremben tartandó decemberi fogadtatáson résztvesznek a pártok, ömögyszervezetek is, s máris nagyban készülnek az ünnepélyes keretek között tartandó konferenciára.

**Borítékokat**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Flanell és szövetárak részletkönyvre most kaphatók  
Nagy és Balla Divatház PIAC-UTCA 51.

Férfi, női ruha és kabát különlegességek  
bélés árak nagy választékban  
Balla Balázs-nál,  
Plac-u. 43. Svetits palota (Kapu alatt)

**Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, tehernemű, pulóver, zokni**  
újdonságok nagyválasztékban  
**KERECSEN**  
divatház  
Csapó-utca 8 szám.

CARMENCIT hajfesték új ár 7-50 és 6-50, Jolly hajkrém korpá és hajhullás ellen biztos hatású 7-50  
Rum, likör, pálinka, esszenciák 1-10 - 1-50 Ft  
Kozmetikai cikkek új lezárd. 1-10 Ft  
Helyi készítésű, Magyar-áru  
**HÉTY** Piac 40.

Játékkülönlegességek  
hínelő, rodli, baba és gyermekeszközök, székelykő, baba- és játékból  
**PISKOLTI** PIAC-U. 42.

## Debrecen ötmillió forintot fordít tervberuházásokra a jövő évben

### Hullámfürdővel bővítik a nagyerdei strandot — Erdekes adatok „halászata” a városi költségvetés „szám-tengerében”

Három zöld fedőlapos kötet: Debrecen város költségvetése. Tengernyi szám benne, — talán csak egy szám hiányzik: az, amely azt mutatná, hány szám van az egész költségvetésben. Nem lehet messze a százezerrel...

A város egész élete benne van, a hivatalos városi mindenesetre. A majd 500 oldal szám-tengeréből megtudjuk a hortobágyi pásztorok bérét éppúgy, mint azt, hogy hány köbméter fekete földet kell a Köztemetőbe szállítani, mert ott kevés a fekete föld a sírok hantolásra, vagy ha akarjuk, azt is kiteraszhatjuk, hogy hány szem szacharin szükséges a bölcsődékben a kicsik életének izsítására.

Ary Lajos számviteli főnök és Keresztény István számviteli főtanácsos ötletes újításai áttekinthető teszik a három kötetben élénk táruzó számhármazt. A háztartás költségvetéséhez és az önálló vagyonkezelésű vállalatok költségvetéséhez indoklást mellékeltek, a fontosabb adatok „mértékét” pedig egy összefoglaló jelentésben adják.

Ez az útmutató jelentős szolgál a város életének igazságaira vezető kalauz nekünk is.

Elsőnek hadd foglalkozunk az azal az örvendés adataival, hogy a város háztartása és üzemi összesen 5 millió forintot fordítanak tervberuházásokra az 1949. évben. A tetemes összegben 27.000 forint toronyóra-helyreállításból lakásépítést szolgáló 500.000 forint szinte mindent megtalálunk. Épül a város a hároméves terv során!

Az üzemek tervberuházásai is jelentősek, modern turbinát kap az elektromos üzem, — komoly személtakarítást hoz az új turbinák! — új munkásöltözők építésétől gáz- és elektromos árammérők beszerzéséig mindenre jut összeg a tervberuházások során. A fürdőüzemben új kabinsort építenek 55 ezer forinttal, s ami a nagyközönséget leginkább örvendeztetni bírják a strandfürdőt! Még az 1948-as évben megindultak a munkálatok egy új medence építésére — ez később hullámfürdőnek is alkalmas lesz és sor kerül a lebombázott öltözők újépítésére. A kellő mennyiségű gyógyvíz biztosítása érdekében új kutak fúrásával számol a város. A gyógyvíz biztosítása után a gyógyszálló megépítésének is napirendre kell kerülni! — mondja a költségvetés indoklásában Ary Lajos számviteli főnök, a város „penzügyminisztere” és Lossinszky Tibor, a „fürdőtulajdonos”, az Elektromos és Gázművek igazgatója. Kíváncsú, hogy mikor hamarabb kerüljön napirendre és ami ennél fontosabb: kivitelezésre!

Víz kell a nagyerdei fürdő medencéibe, de kell a magánháztartások vízcsapjaiba is... A város vízellátása azonban aggasztó — állapítja meg a költségvetés indoklása. A helyzetet új kutak fúrásával a legsürgősebben változtatni kell. Gondoskodnak is a város és a vízművek vezetői új kutak fúrásáról, amelyek a vízüzem vízszolgáltatását feljavítják, az 1950. évre pedig olyan nagyrtertkü beruházásokat készítenek elő ezen a téren, hogy a város vízellátását véglegesen biztosítani tudják. Kell a víz a debreceni poigármestereknek főzéshez, mosáshoz és mosdóhoz, hanem ivásra is. A lokálpatrióta, debreceni ugyanis kevesebb bort iszik, amióta a hortobágyasztási adó helyi bevételei csökkentek a kiscsári részesedés eme-

lése folytán... (Vagy talán mégis változatlan isszák a bort városunk közömbös poigárai?)

Az Elektromos és Gázművek a fürdőüzem, a városi aszsz- és bornyagykereskedés, a gyógy- és ásványvízüzem, a gazdasági vasút jó munkájáról kapunk adatokat az üzemi költségvetésben.

Takarékosan, eredményesen dolgozik a városháza is. A városi háztartás jól gazdálkodik: eddig is. Az új költségvetés ígérte a jövő évi jó munkára is.

Jószándékú és építőjellegű kritika jegyében mégis kell egy-két megjegyzést tennünk a költségvetéssel kapcsolatban:

A város terhein könnyítene, a költségvetési hiányt enyhítené, ha intézkedésekkel gondolkodna a város jövődolmél hozó vállalkozások létesítésére. Miní ilyen lehet megjelölni a hőforrás vizének felhasználásával primör-kereszetet lehetne létesíteni. Már is lehetne kezdeményező intézkedéseket tenni,

de jöelőre gondolni kellene erre az új kutakkal kapcsolatban, mert amint az üzemek költségvetésének indoklásában olvashatjuk, számolnak új kutak fúrásával.

Hasznoképpen bizonyára jövedelmeit jelentene a megjövö és kihasználatlanul álló krematórium üzembehelyezése. A debreceni krematórium az egyetlen halottégető egész Magyarországon, megajytá-ei elői az akadályok elárulhat-tak. A Köztemető deficitjét bizonyára elüntenné a halottégetés küldönösen jobb halott egymásutáni elhamvasztásával jelentősen olcsóbbá tenné a temetkezést is.

Ugyancsak jobban ki lehetne használni a gyógy- és ásványvízüzemet. A kellemes ízű és gyógyhatású debreceni ásványvízét országosan lehetne terjeszteni, most már az üveghány is megszüntethető. Ebben a vonatkozásban hatások propagandával kapcsolatos üzemajytóadás hasznos eredményeket hozna.

## Rendelet a búzakötvények beváltásáról

A hivatalos lap szombati száma közli a kormány rendeletét a 4 százalékos kamatozású, búzakötvények megállapított államadóssági kötvények beváltásáról. A rendelet értelmében a fegyverszüneti egyezmény alapján igénybe vett egyes termékek, termékek és állatok átvételi árának kiegyenlítésére kiadott 4 százalékos kamatozású búzakötvények értéktől államadóssági kötvényeket a kincstár 1949. jan. 1-től szá-

mitott tíz év alatt váltja be. Az évenként beváltásra kerülő kötvények sorszáma sorsolással állapítja meg. A sorsolást első ízben 1948. decemberében, aztán minden év decemberében tartják meg. Az első alkalmán a kibocsátott kötvénymennyiség 6 százalékát, majd évenként emelkedő arányban, végül pedig az utolsó sorsolási évben a kötvények 12 százalékát sorsolják ki.

## Kedden tárgyalja az első mezőgazdasági szabolási ügyet a munkásbíróság

A mezőgazdasági munkálatok szabolása, az őszi szántás-vetés elmulasztása, vagy késedelmes elvégzése miatt már sok ügyet tárgyal a debreceni törvényszék. A nagyobbarányú ügyek nem a törvényszék tanácsa, vagy uszoraegysébirája, hanem a munkásbíróság elé tartoznak. A debreceni munkásbíróság a jövő héten kedden, november 30-án tárgyalja az első ilyen bűnügyet. Vadai István 40 éves karcagi lakos a vádlott, akinek a nádudvari határban van 206 hold földje, ebből 190 hold az övé, a többi ket testvéré. A 190 hold földből 111 hold a szántóterület. Vadai a szántás-vetés során az ütemterv alapján 43 hold földet lett volna köteles megszántani és bevetni október 31-ig, ezzel szemben csak 3-4 holdat szántott és vetett be. November 13-án újabb

helyszíni vizsgálatot tartottak náda és meg akkor is csak 17 hold rozsvetését, így felelő hanyagság, s abotálás terhel. Vadai traktorhajdónos is egyben és arra hivatkozott, hogy nem kapott uzemanyagot, ezért nem szántott traktorral, de ugyanakkor kiderült, hogy Karcag közelében rizsbetakarításra használt a traktorát. Oly súlyos vádpontok merültek fel ellene, oly sok bizonyíték halmazódott fel a szabolás alátamozására, hogy az igazságügyi kormányzat a debreceni államügyszétség előterjesztésére a munkásbíróság elé ualta az ügyet. Dr. Jakabnyí Béla államügyész képviseli majd a vádat. A munkásbíróságra különben a jövő héten nagy munka vár, egész héten tárgyal, minden nap.

## Ujjászervezték a debreceni versenybíró bizottságot

A tavaszi mezőgazdasági termelési verseny befejeződésével a termelési verseny elbírálására alakult bizottság befejezte működését. Az Országos Mezőgazdasági Termelési Verseny Iroda utasítására a termelési versenybizottság megtartotta szervezési értekezletét. Zentay Árpád ismertette a versenybizottság új-ból megalakulására vonatkozó rendelkezéseket és az újalakuló versenybizottság munkakörét.

Több hozzászólás után a bizottság tagjainak új-ból megválasztására került sor. Elnökek továbbra is Szabó Miklóst jelölte egyhangulag az értekezlet, mint olyan gyakorlati szakembert, aki a verseny elbírálási kérdésben szakavatottsággal tud dönteni. A nehéz és fáradságte-

jes ügyvezetői munkakör ellátására Zentay Árpád állami gazdaságvezetőt választották meg, míg a bizottság tagjainak a következőket jelölték: Ménécs András mintagazdát, a Kisgazdapárt, Balogh Endrét a MDP megbízottjává. Lente Lajost a MDP városi szervezete, Szina Józsefet a Parasztpárt, Bódi Sándort és Páll Lászlót a FÉKOSZ, Varga Gábert az UFOSZ, László Sándort és Huse Bálintot a földbérli szövete-kezet, Somogyi Sándort (másirányú elfoglaltsága esetén Gábor Sándort a MOSZK, Ménécs Andrást az MNDSZ részéről. Elhatározta az értekezlet, hogy a tanyavilágban is alakítsanak ilyen bizottságokat, mely a maga kebeléből választva, jobban hozzáfér a parasztsághoz, hogy

így összekötő kapocs legyen a Debrecen városi versenybizottsághoz, ennek megalakítására Kiss Ferencet, a Kisgazdapárt tanyai titkárat megválasztották.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1948. XI. 28.

Ernyőt készíthetl vegyen! Ny on kaban javítás Ernyőszalon, Piac 77

## Keresztelő a thermal-fürdőben

Szokatlan „közössége” volt az elmúlt vasárnap a nagyerdei thermal-fürdőnek. A meleg gőzben, a forró vízzel tele medencék partján átszellennit aréu asszonyok férfiak állottak. Előzőn az „égiek szolgája”, fekete kötököpenyben öitözéké furcsán egészítette ki a lábára húzott fehér gumí fürdőcipő, — mellette pedig öt hívó két férfi és három nő, rajuk nyaknál zárt, bokáig érő fehér köpeny, a lelki tisztaság „magasztos jelképe”, lábukon az elmaradhatatlan gumí-saru...

Keresztelő volt a thermalban. Az „Isten gyülekezete” című vallásos mozgalom, amely melléknévvel a „Református Protestáns Szövetség” címet is viseli, tartotta öt új hívó tagjának vízbenkeresztelését.

A mozgalom néhány tagja aszszisztát a szertartáshoz. Rajuk kívül néhány nő, mivel a keresztelési ünnepség a nagy nyilvánosság számára is megnyitott, abból az okból, hogy „a még nem

hívó idegenek is elragadtassanak az ördög karmai között és térjenek meg...”

Enekek hangzottak fel, majd a fekete kötököpenyű férfi imádkozott és elsőnek belépett a medencébe. Egyenként vízbe szóltotta a „keresztelendőket”. A fehér köpenyű férfiak, asszonyok sorban beléptek a medencébe, térdük fölé ért a meleg víz. Az „égiek szolgája” megáldotta a vízben álló leendő hittestvéret, összekulcsolta kezüket és egy lendületes mozdulattal a víz alá buktatta őket. Né-hány másodpercig sejtelenesen lebegett a víz alatt az új hittesvérfőnököpenyűes (este, a partban állók újabb enekbe kezdtek. Majd előbukkantak a megkeresztelték, sietve igyekeztek a „partra”, ahol már lepedő várta őket egy idős hittesvérmó kezéből. Rájuk fele a lepedő, mert állásuk változott a fehér köpeny...

Az új hittesvérek sietve felöltöztek és megtisztulva mentek haza.

## A Szabadságharcos Szövetség taggyűlése az Arany Bikában

A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja november 29-én, hétfőn délután 5 órai kezdettel taggyűlést tart az Arany Bika nagyertermében. Az ösztaggyűlésre Debrecenbe érkezni Kossuth István országos főtitkár, aki beszédet mond. A gyűlés keretében számolnak be a debreceni csoport szakosztályainak működéséről és ismertetik a következő hónapok munkatervét.

A taggyűlés előtt fél 4 órai kezdettel a városbáza kisanácstermben vezetőlégi ülést tart a Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja.

A taggyűlésre a debreceni csoport tagjainak minél nagyobb számban való megjelenését kéri.

## Evangélikus egyházi közgyűlés

lesz ma d. e. 11 órakor az evangélikus közgyűlés Miklós utcai tanácstermben, melynek tárgya a püspökválasztás, egyházmegyei felügyelő-választás és presbiter-választás. A presbiterium egyhangú javaslatára az, hogy a püspökválasztásnál dr. Veto Lajos helygallai egyházmegyei esperesre, az egyházmegyei felügyelő választásnál dr. Balint Károly törvényszéki bírora szavazzon a közgyűlés. Ezenkívül 26 presbiter jelölt közül 16 rendes presbiter és 10 pótpresbiter választ a közgyűlés. A közgyűlésen a presbiter-választásnál a női egyháztagnak is aktív szavazati joguk van.

## Felmentő ítélet a sátoraljai helyi polgármester ügyében

A debreceni munkásbíróság hat tárgyalást tartott Debrecenben Dankó István volt sátoraljai helyi polgármester és két társa Vlaiik Agoston és Róth György ügyében, majd újabb tanúk kihallgatása és a helyszíni szemle tartására a munkásbíróság kiutazott Sátoraljai helyre és ott folytatta és fejezte be az ügyet. A közléttatás érdekeit veszélyeztető bűntettrel vádolta őket az államügyszétség, mert Dankó és társai, mint a városi malom vezetői, a liszt és olaj kiadásánál különböző szabálytalanságokat követtek el 1948. évben, ardrá-

gítvá adták az olajat, lisztet, több eszterizetet kötöttek. A munkásbíróság a részletes bizonyítási eljárás lefolytatása után a három vádlottat jogerősen felmentette a vádak alól: megállapította, hogy bűncselekmény nem történt.

## Rémhírterjesztésért őrizetbe vettek egy gazdálkodót

A debreceni államvédelmi hatóság őrizetbe vette Tóth László 51 holdas gazdálkodót, Csokonai utca 29. szám alatti lakost, aki mikor a haszonbérleti szerződés megkötésére megjelentek nála, azt mondogatta, hogy nem hajlandó a szerződést aláírni, mert ő hallgatja a rádiót és az bemozdítja, hogy jövére nem lesz bérlet, a kisparasztokat aki fogják rugni a földbérletből és kiosztják földékből!

Tóth ellen rémhírterjesztés miatt indult eljárás és átadták a népügyésznek.

## Túlszűfolt a debreceni fogház, 35 foglyat Nyiregyháza szállítottak

A debreceni törvényszék fogháza november hónapban túlszűfolt. Ezenkor különösen sokan töltik itt a büntetésüket, mert október 15 után vonnak be a fogházba a büntetésüket letöltő azok akik a mezőgazdasági munkák elvégzése végett a nyári, őszi hónapokra haladékot kaptak. A túlszűfoltágon segítendő, most 35 foglyot szállítottak a nyiregyházi törvényszék fogházába, ahol volt férőhely. A debreceni törvényszék foglyai közül 91 politikai, míg 230-300 a közönséges bűnöző.

## Letartóztatták a fővárosi adóhivatal vezetőjét

A budapesti rendőrség néhány nappal ezelőtt letartóztatta Farkas Kálmánt, a székesfevárosi központi adóhivatal vezetőjét és átállította az ügyszégre. Farkasról ugyanis az a helyszíni vizsgálat, amelyre Fodor Gyula alpolgármester rendelt el megállapította, hogy pénzszerzésben rengeteg aranyholmit, nagyobb összegű készpénzt és erősen kompromittáló nyilas iratokat tart. Csak mesészerű válaszokat tudott a rendőrség kérdéseire adni, hogy honnan szerezte a holmikat.

**Salgótarjáni LUNA tüzhelyek, zománczott edények** vasárnap nagy választékban **Szabó Ferdinánd** vasútiútjében Csopó-utca 26. szám.

**Szőrmebunda 729-Ft-tól** Prémézés nagy választékban Nagy József SZENT ANNA-UTCA 3. Tele. an. 424

**Olcsóbb lett a könyv!** A könyv a legszebb és most már a legolcsóbb ajándék. Vásárolja a debreceni könyvtárakban

**Rádió, Kerékpár, Varrógép, Motorkerékpár** 12 havi részletre. **Porszívó-kölcsönzés** Soltész Kévin-ter 2.

**Hó,- sárcipő és mindennemű gumik** szakszerű javítása **Szencsák gumiüzem** Piac-u. 40. Hangya átjáró

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. Viszlaskij szovjet főmegbízott sikra szállt Magyarországnak az UNO-ba való felvétele mellett. Az UNO politikai bizottsága számos más ország felvételi ügyét is tárgyalta, a Szovjetunió nem zárkózott el a tagfelvételek elől, mindössze azt sürgette, hogy a felvételek egyetemlegesen történjenek meg. Az angolszászok és csatlósaiak kifogásokat emeltek Magyarország és más népi demokráciáknak az Egyesült Nemzetek szervezetébe való felvétele ellen. A vita tovább folyik. — A francia kormány tiltakozást jelentett be az angolszászok Ruhr-terve ellen. A francia közvélemény nyomására Schumann külügyminiszter kénytelen volt kijelenteni: nem egyeztetünk bele, hogy a világnak ez a veszedelemig fegyvertára megégyeszer egy központostott német kormány kezére jusson, nem mondhatunk le az óvatosságról. — A francia belpolitikai válság mindinkább kiéleződik. A demokratikus pártok a nemzetgyűlésben és harcot folytatnak az amerikai érdekeket szolgáló pártok ellen. Az F. K. P. képviselője kijelentette, a francia nép soha sem fog háborút viselni a Szovjetunió ellen. — A kínai helyzet továbbra is a világpolitika homlokterében áll. Eddig 13 kínai tartomány fővárosa van a néphadsereg kezén, a harcok 25 mérföldre folynak Kóumintang-Kína fővárosától Nankingtól, ahonnan a kormány menekül. Washingtonban Cs-ng-Kai-Sek főrealitásától beszélnek.

BELPOLITIKA. A dolgozó parasztság az őszi vetési előirányzatot 103 százalékkal teljesítette s ezzel biztosította az egész magyar nép számára a jövő évi kenyert. A reakció támadása a dolgozók kenyere ellen csúfos kudarcot vallott. — Az országgyűlés az elmúlt héten is folytatta munkáját. Dinnyés miniszterelnök bejelentette a nők egyenjogúságáról szóló törvényjavaslatot. A lemondott Imprim Ferenc helyébe közfelkialással Mihályffy Ernő, a Kiszgazdapárt országos alelnökét választották meg, az országgyűlés alelnöki tisztébe. — Az elmúlt héten is a különböző testületek, szervezetek és intézmények tömegesen tiltakoztak a mindszentysti reakció tevékenysége ellen. A főváros feliratok intézett a kormányhoz Mindszenthy reakciós tevékenysége ellen. Az államvédelmi hatóság hullérség gyanúja miatt őrizték vette Mindszenthy érsek személyi jelszámát. — Gerő miniszter felavatta a szegedi Tiszahidat. — Dálnoki Miklós Béla, az Ideglenes Nemzetgyűlés elnöke meghalt. — Az elmúlt héten is érkeztek hadifoglyaszervevények Debrecenbe. — Hajdú Gyula igazságügyi államtitkár egy értekezleten kijelentette, hogy bírói szervezetünk a közeljövőben lényeges átalakuláson megy keresztül és a lakos elemeket az eddiginél nagyobb mértékben vonják be a bíráskodásba.

A hét fontos rendeletei

A múlt szombati 256. sz. Rendeleték Tára közli a GF rendeleteit, mely újabb megállapítja egyes konvergenciát. — A földművelésügyi miniszter szabályozta a márciusi első csoportba sorolt fogasztók elemiszerel átadását. — A múlt vasárnapi 257. számban van a kormányrendelet a hatósági védő- és kóvetkezésben ehhútt, át ut a új járó kártalanításról, valamint az általános állatbiztosításról. — A GF megállapította a beföldi kímény, 15 árát. A földművelésügyi miniszter Hajdú megyében és Debrecenben kötelezte a sertések pestis elleni védőoltását. — A keddi 258. számban találjuk az ország cinerének használatáról szóló kormányrendeletet. — A pénzügyminiszter kiadta a rizetermelés hozzájárulásáról szóló kormányrendelet végrehajtási rendeletét.

Az utóbbi években több száz új város létesült a Szovjet-Unióban. Moszkva, A legutóbbi 9 év alatt 457 város létesült a Szovjetunióban, mondta Koszlev szovjet tudós. Az új városok főleg a Volga völgyében, az Uralban, Nyugatsibirijában, Kazakaszánban és Közép-Ázsiában létesültek. Nagyszámú annak köszönhető születés, hogy a háború alatt sok ipartelep a nyugati területekről a keleti vidékekre helyezték át. Így nőtt ki a földből Krapinszk, Szevero, Bralszk, Ivjel, Szuhaj és több más város. A kaz-kasztáni pusztákon épült új városokat már bekapcsolták a vasúti hálózatba is. Az ipari fejlődés a moszkvai körzetben is több új város, így Viszoivszk, Krasznojarszk, Edovszk, Elektrogorszk és Koszino létesüléséhez vezetett.

A debreceni Halász László két amerikai operáé

A „News Week” című amerikai lap egészségügyi riportot közöl Halász Lászlóról, a kettő magyar muzsikusról. A cikkíró elmondja, hogy kevesen fújtak be még olyan karriert, mint Halász László, aki Debrecenből, illetve a budapesti Zeneakadémiáról elindult, va eljutott a Newyorki Városi Opera és a Chicagói Opera főzeneigazgatói székéig. A Chicagói Opera most szerződtette őt évre főzeneigazgatónak és karnagyának.

Halász László a bécsi Volkoperánál kezdte pályáját. Amerikába ment ezután és a st. louis-i Grand Operában kapott vezető karmesteri állást, majd egy szimfonikus zenekar karnagya lett. 1944-ben megnyitotta a világ első és egyetlen deficiens, sőt jól jövedelmező operáját, a New York City Operát. Ötven évnél is több éve van, tavalyi európai útja során több kitüntető európai énekés is szerződött. Halász érdeméül tudják be, hogy szeret fiatal erőket kísérletezni és dolgozni. Halász László most a newyorki operáévad kezdetekor idénynyitáson a Tosca-t vezényelte még amerikában is pezarnak mondható szereposztással.

Halász László sikerének fényéből ránk magyarokra is jut, mert Debrecenből indult el Amerika egyik legnagyobb zenel tekintélye és kiválósága. — Közönség szava A TÜZERLAKTANYAI VILLAMOSMEGÁLLÓ ÜGYEBEN A Kassa új tüzerlaktanyái villamosmegálló deszkafalait még régebben elbontották és a megálló ma nem nyújt semmi védelmet a szél és hideg ellen. Kérnénk, az illetékeseket, hogy hozzájáruljanak ehhez a villamosmegállót is mert ezen az útvonalon sok munkás jár a munkába és ez a rész éppen a dolgozók lakta negyed.

Több aláírás. Szabni, varni gyorsan és tökéletesen tanf. Bognár szalón S. monffy u. 13.

Ujszerű kísérletek átalakítják a magyar mezőgazdaságot

A paksi agráregyetemen nagy szabású kutatómunka folyik új növények meghonosítására

A tudományos kutatások napjainkban mindinkább kilépnek elvonatosságukból, szoros kapcsolatban vannak a gazdasági élet szükségleteivel, döntően avatkoznak be a mezőgazdaság és állattenyésztés fejlődésébe. Ezeknek a kutatásoknak egyik legjelentősebb fészke a paksi agráregyetem, ahol a tudomány legújabb eredményeinek felhasználásával folynak bele a magyar mezőgazdaság átalakításába, termelésünk eredményesebbé fejlesztését tartva szem előtt.

UJ LEHETŐSÉGEK FELÉ Máté professzor beszél ezekről a kísérletekről. Arra a kérdéskörre, hogy milyen módon kapcsolódott bele a paksi agráregyetem folyó kutatómunka a legújabb tudományos elméletek, így elsősorban Micsurin és Liszenko eredményeinek gyakorlati felhasználásába, a következőket mondja: — Micsurin és Liszenko eredményeinek előre felmérhető eredményei lehetnek a más vidékek, más éghajlatú területek hasznos kultúrái növényeinek közvetlen, vagy közvetett meghonosítása terén. A növény környezetének befolyása döntő tényezőként determinálta természeti lehetőségeinket, amint ökológiai és mikroklíma-vizsgálatok ezt számos növénynél bebizonyították. Micsurin és Liszenko perspektívájában az eddig megvalósítottaknak, vagy csak részben befolyásolhatónak vélt környezeti adottságokon túl azok az új lehetőségek ígérnek a mezőgazdaság számára értékes eredményeket, melyek a növények alkalmazkodóképességét és akklimatizálhatóságát lényegesen kitérjesztették.

— Ilyen akklimatizáló, ökológiai adottságokat vizsgáló kutatásokat már eddig is végeztek. Így pl. a rizs szárazon termeszthetőségének vizsgálata a növény eredeti természetének igen alapvető tulajdonság megváltoztatásaként fogható fel.

VAKOR HELYETT ZAMATOS KÖRTE, KÖKÉNY-BOKRON SZILVATERMÉS A SZIKESÉN

Ezzel kapcsolatban Máté professzor érdekes dolgokat mond el a szikes talajok hasznosításával kapcsolatban. — Nagy probléma igen kiterjedt szikes területeinknek megfelelő gyümölcsfa kitenyésztése. Az elindulásra az idevonatkozó kísérletekkel kapcsolatban megadják az újbiztosított szikes területek a hortobágyi Öhat erdőben például lehetetlen, hogy még lakosok is fel ne tűnjön a sok jól tevénytű sajátságos aszot ölt vadkörtefa. Ez most csak haszontalan vakort terem, de Micsurin kísérleteivel analóg hybridizációs és oltási eljárások nem eredményezhetnék-e finom, zamatos gyümölcsű körtefákat? Vagy a sok kökénybokr, mely szintén jól eltűri a szikes talajt, nem volna-e alkalmas nemcsak gyümölcs szilva szikhez edzett erős alanyul? A Hortobágy hasznosítás tervébe a Micsurin-Liszenko eredmények alapján a problémák is odakívánkoznak.

A DEBRECENI ÉS SZOBOSZLÓI HŐFORRÁSVIZ ÜVEGHÁZI KIHASZNÁLÁSA

Lát-e lehetőséget, professzor úr — érdeklődünk — arra, hogy a debreceni és hajdúszoboszlói hőforrások felhasználásával felül-oltó üvegházakban, továbbá a hőforrások természetes melegével végzett tájajuttatással növénykísérletek folytassanak?

A hőforrások felhasználásával kapcsolatban másirányú kísérletekről is értesülünk Pallagon. Ezerint a hőforrások jód tartalmánál fogva az állaggyógyászatban juthat megfelelő kikísérletezés után kemoly szerephez. Egyes hajdúszoboszlói gazdálkodók már önmaguktól rájöttek arra, hogy a jód tartalmú víz egyes állatbetegségek gyógyítására, sőt megelőzésére milyen hasznos és használják is azt. Az ide vonatkozó tapasztalatok összegyűjtése és tudományos kutatás útján való megerősítése most folyik.

HÉJTALAN MAGVU TÖK

Manning és Döry tanárok irányítása mellett folynak a kísérletek a nagy felületű héjtalan magvú tök akklimatizálására. Ennek a tök fajának kikísérletezését Erdélyben kezdték, jelenleg Magyarországon a paksi agráregyetemen és Keszthelyen kísérleteznek vele a helyi adottságoknak megfelelően. Jelenléte egyrészt a kérésre, magmennyiségben, a magvanként is nagyobb olajtartalommal és a tök magasabb terméshozamában van. Megtekintve tünk több ilyen előtűnk felvágott tököt: valamennyiben héjtalan a mag. Magasabb olajtartalommal és különleges ízénél fogva csemegéül is használható a mag, különösen, ha kissé megpörkölök, egészen manduláizú. — A tény, hogy héjtalan terem, nagy munkamegtakarítást jelent, sőt ha a kísérletek eredményeként országos viszonylatban meghonosítható lesz ez a fajfajta, maga a héjazó gépszerkezet teljesen feleslegessé válik.

Sziro Piovesan Debrecenben

Debrecen zenekedvelő közönsége régóta kegyeibe fogadta Sziro Piovesant, a kitűnő muzikáltagú, pompásan képzett fiatal olasz hegedűművészt. A negyvenes évek elején lépett fel először Debrecenben s utána minden hangversenyén sikert, sikerre halmozott. Sziro Piovesan azóta a pécsi zene-konzervatórium tanára lett, az elmúlt hónapban megnyerte a Bartók zenei verseny hegedűversenyét. S első debreceni fellépése pompásan megtanult magyarul. Szinte hibátlan magyarsággal, csak valami különös kedves idegen akcentussal beszél, az aprótermetű fekete olasz muzikus, amikor szóra bírjuk: — Szívesen jöttem Debrecenbe, ez a város a szívemhez nőtt azóta, hogy első fellépésemmel olyan sikert értem el, amit kezdő muzikus nem is álmodhat. Azóta mindig is örömmel fogad a város. látom az arcomat. Most ugyan „hűvös”, volt a fogad atag — széles mosolyát kimutat az utcára, ahol görü peyhekkel hull a hó. Szülőházamban ritkaság az ilyen, még városomban, Velencében is.

Szülőoltvány és bor eladás!

Sokezer darab elsőosztályú prima minőségű szülőoltvány kerül eladásra 1-1 nagyválasztékban. Különböző, magastokú, jóamatú hegyborjakat ajánlunk. Kéleson-horokban is szállítjuk 20 literes töltő ügynökök, helyi és körzei öszegyűjtöket gazdalkoroket, szövetkezeteket eladás céljára ma, az kereseti lehetőség mellett alkalmazzunk. Ismertető árjegyzéket ingyen küld: PETES szőlőtelep, Abász. Telefon: 5. — Postacím: Gyöngyös 82.

A Bartók-verseny megnyeréséről beszélgetünk tovább. Mutatja a kezét:

— Balkezemen a hüvelykujjammal a döntő előtti megégettem a kezemet, fájó sebbel, nagy lázzal jártam végig, szinte öntudatlan állapotban a Bartók-verseny döntőjét, Sikerült... Mosolyogva néz a behégedt égis sebre. — Ez is maradandó emlék maradt a Bartók-hangversenyről, nem csak az első díj. Bücszúól azt kéri: — Irja meg, hogy nagyon-nagyon megszerettem a magyarokat...

Sziro Piovesan ma este az Arany Bikában a „Mesterberlet” hangversenyszerepe keretében a MAV Főharmonikusokkal hangversenyez.

Ma utójára: Fiuk, lányok kutyák

A Kiszgazda Párt debreceni szervezete ma, vasárnap este 7 órai kezdettel mutatja be búcsúelőadásban Poul Wanderbergh: Fiuk, lányok, kutyák c. vígjátékát, mely iránt nál ozaianul nagy érdeklődés nyilvánul meg. A még meglévő jegyeket ma, vasárnap 9 és 12 óra, valamint este 6 órától árultja a pénztár a pártirodában. A rendezőség fűtött teremről gondoskodik.

A Fluk, lányok, kutyák má „ball-gásán” megégyeszer felelevenítjük a szerepígárdá névsorát, mely játékaival annyi forró sikerű esztét szerzet, a darabnak és anynyi nevető, de ugyanakkor tanulságos percel ajándékozta meg a debreceni közönséget: Reményi József, Palfy Isván, Horváth Tibor, Felföldy György, Horváth Géza, Papp Ilona, R. Boross Edit, aki helyet, a két utolsó előadásban Ungváry Magda játszott, Pósa Gizella, Fuzsek Klári, dr. Palfy József, Molnár Gábor és Lovass Károly, aki egy remek alakítás mellett pompás művészi érzékkel magát a darabot is rendezte.

MNDSz nőnapok

Vasárnap: Percc 12 óra. Erdős Antónia. Hétfő: Kossuth Zsuzsanna 6 óra Dr Kiss Sándorné (Aszonykör). Kedd: Honvédség: fél 6 órakor. Meruch Vilmosné, alakuló gyűlés, Szendrei Julia fél 6 órakor, Ury Sándorné. — Határ út 2 óra Zöld-nő, asszonykör. — Bözörményi úti kislakas 4 óra Vagyölgyné. — Rákosi telep 4 óra Gyökerezné. — Fűrészele fél 4 órakor Kiss Laiosné (Szabadságlelep). — Rokkant-telep 4 óra dr Gál orvosi előadása. — Kerektelep 4 óra Marginé. — Szabadságlelep fél 4 óra Kiss Gáborné. — Vargakert 6 óra Varga Margit.

Hétfőn délután 3 órakor öszvezetőségi ülés lesz az MNDSz központban. Minden résztvevőnek öketven jelenjen meg. A kongresszus ajándékokat hoznak magukkal az ügyvezetők vagy legalábbis jelentésként, hogy mivel készülnek. Az egészségügyi tanfolyam keaden délután 4 órakor kezdődik. Jelenkezni még lehet az MNDSz központban. Az öszes szociális vezetők hozzák be az 5-ére felajánlott ajándékokat. Csubé-tanfolyam az MNDSz-be. A 15-én megindult csuhé-tanfolyamon továbbképzés is folyik, ahol igen hasznos és szép dolgokat tanulnak a hallgatók. Jelentkezni még mindig lehet, annyival is inkább, mert 2 újabb tanfolyam is indult.

Rádiókészülékek 9, kerékpárok 4 és 6 óra MAYER mérnök KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380

Női és férfi kabát és öltönytárolók nagy választékban - szolid áron Király textilgyár Szent Anna-u. 2. PIAC-U. SAROK.

ASTORIA szálloda - étterem BUDAPEST nivós - komfortos - olcsó







